

龙岗率先出台《深圳市龙岗区企业服务行动方案(2022-2025年)》 服务覆盖企业发展全生命周期

按照中央和省、市关于进一步促进经济发展的部署,为构建科学高效的企业服务体系,开创企业服务新格局,加快培育壮大市场主体,激发市场活力和社会创造力,深入优化营商环境,推动经济高质量发展,6月18日,龙岗区率先出台《深圳市龙岗区企业服务行动方案(2022-2025年)》(以下简称《行动方案》),从完善体制机制、构建培育体系、全方位赋能企业、提升政务服务水平、保障措施等5个部分部署22项具体工作,围绕“一芯两核多支点”区域发展战略,以高质量企业服务提升企业幸福感,助力企业做大做强,全力推动经济稳增长提质量。



经济大区、产业强区——龙岗

一体系两优化三精准N平台

一个体系指的是龙岗区率先出台集企业服务和企业培育为一体的行动方案,成立招商引资和企业服务工作领导小组,由区主要领导任组长,统筹全区企业服务工作,研究、部署涉及企业服务工作机制建设的重大事项,协调解决企业服务工作过程中遇到的重大问题,强化企业服务总统筹、总调度、总部署,开创企业服务新格局。

两个优化体现在优化顶层设计和优化服务机制。按照《行动方案》,企业服务工作领导小组统筹全区企业服务工作,产业(行业)主管部门“管产业(行业)必须管服务”,头部企业区级领导亲自挂帅,重点企业部门挂点、规模以上企业街道服务,小微企业通过信息化手段实现服务覆盖;《行动方案》完善了诉求处理闭环机制,让企业享受“找得到、帮得上、有

成效”的服务;构建政策协同机制,针对涉企政策发布、受理缺少统一出口的问题提出解决方案,实现统一发布、受理、咨询;探索组建企业服务专职人员队伍,确保服务企业力量下沉一线,靠前服务。

三个精准具体包括,对不同企业的发展阶段制定针对性政策,精准培育推进“萌芽”“苗圃”“火种”“灯塔”“春笋”“领航”六大培育计划,通过遴选培育对象、组建重点培育库、专项扶持政策、强化服务等举措,精准培育结构均衡、发展协调的企业梯队,推动“个转企”“小升规”“规做精”“优上市”,培育国高企业和大型骨干企业,实现更多企业从“个体工商户”到“大型骨干企业”的快速成长和华丽转身;以企业需求和问题为导向,对市场主体升级壮大过程中普遍存在的数字化、融资、

创新、人才、空间等突出问题,进一步创新政策、优化服务,精准打造龙岗特色的“五位一体”精准赋能体系;实现政府资源、产业空间、金融信息数字化,信息匹配精准化,实现各部门数据资源共享,动态监测企业经营信息,精准、及时化解企业经营风险。为企业提供精准开设重点企业政务服务绿色通道,指派专人实行全程代办或跟踪帮办,精准提高政务服务效率。

N个平台涵盖了打造政策统一发布、受理、咨询平台;搭建全方位资本服务平台,形成多层次、综合性、全周期金融服务体系;建设各类创新平台,提升企业创新能力;构建企业家交流平台,实施领军企业家培训工程;优化企业服务平台,通过“龙岗区企业服务信息平台”和“龙企”小程序,智慧化手段强化企业服务。

六大培育计划 构建培育企业体系

为了实现企业的精准培育,在贯彻落实市政府培育壮大市场主体30条措施的基础上,围绕龙岗区第七次党代会上提出的坚定实施“一芯两核多支点”区域发展战略的蓝图,《行动方案》针对“个转企”“小升规”“规做精”“优上市”“国高企业”“大型骨干企业”六类不同市场主体所处的不同发展阶段的特性需求,量身定制针对性政策,提出六大培育计划,覆盖企业发展的全生命周期。包括“萌芽计划”“苗圃计划”“火种计划”“灯塔计划”“春笋计划”“领航计划”六大培育计划。同时明确了培育目标:“十四五”期间新增转型企业2500家以上,新增“四上”企业1500家以上,新增国家级专精特新“小巨人”企业90家以上,新增上市企业30家以上,新增国高企业1500家以上。龙岗区将抓紧制定、细化相关培育计划,其中“专精特新”企业培育“火种计划”、上市企业培育“灯塔计划”等若干措施的制定工作已在紧锣密鼓推进中,力争在全市最先出台相关培育政策。

在全方位赋能企业方面,《行动方案》聚焦企业需求和问题,打造5个体系,包括创新赋能体系、数字化赋能体系、空间赋能体系、金融赋能体系、人才赋能体系。如创新赋能体系中提到,推动构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的协同创新体系,着力提升企业创新能力。“十四五”期间新增各类创新平台80家以上,加强创新平台对企业的支撑作用。

值得一提的是,龙岗区将构建适合企业不同发展阶段的龙岗区产业空间保障体系,制定龙岗区产业空间供给方案。为保障企业用地需求,“十四五”期间整备土地18.6平方公里以上,整备连片产业用地11平方公里以上,打造可随用随供“产业标准地”不少于2平方公里,全面推进产业用地整合优化和供应工作,积极支持企业扩产增能提效。为保障产业用房需求,开展高标准定制化产业用房建设行动,新增面积不少于250万平方米,鼓励实体企业对自有园区实施提容,增加产业建筑面积不少于100万平方米,实施工业园区提质增效工程,改造产业用房面积超过100万平方米。

(李薇 吕飞 余嘉凤)

深圳二所开展直播访谈帮教活动

把书法搬上了“抖音”

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员熊小好报道:为帮助戒毒人员增强戒毒信心、回归健康生活,近日,深圳市司法局第二强制隔离戒毒所(以下简称“深圳二所”)组织全所戒毒人员开展主题为“我可以重来”的“过来人”直播访谈帮教活动,活动邀请了二所解戒人员张明(化名)参加。

用亲身经历传递戒毒决心

张明讲述了自己吸毒、戒毒的经历,介绍了出所后定期做社区康复的重要性,以及自己在深圳二所戒毒期间学习并迷恋上书法的经历,他用实际行动向戒毒人员传递了“戒除毒瘾,我可以做到,你也可以做到”的勇气和决心,鼓励在所的戒毒人员戒除毒瘾,重新生活。

多年前,张明经受不住来自损友的诱惑染上毒瘾,曾经三次强制戒毒。当他第三次戒毒被送到二所后,他积极配合戒治,主动报名参加所内书法学习。在书法班李文老师系统的教学下,他领略到书法的魅力,对书法产生了浓厚的兴趣,每天坚持练习书法。

出所后,张明在深圳二所民警的指导建议下,找了一份合适的工作,并主动参加了社区康复,接受各方面的监督。每天下班回到家后,他都会拿起纸笔,写上几个字,以此舒缓工作的疲劳,消除毒瘾带来的焦躁与烦闷。

今年,张明不仅自己在家里练习书法,还把书法搬上了“抖音”。他定期在抖音上发表书法作品,与人交流书法心得,很快结交了一群志同道合的书法“抖友”,现在的抖音账号已经有5000多名粉丝。张明笑着说:“粉丝们的点赞让我进一步获得了书写的乐趣与成就感,评论区的交流也让我认识了一班新朋友,通过切磋书画技法,提高了书法水平。而且还有很好的督促作用,如果隔了几天没有发表作品,就有粉丝在评论区留言,催促我更新。”民警也成了他的粉丝,通过关注他的“抖音”,民警可以对他的书法作品进行指导,还可以及时了解他的动态。在活动现场,张明向戒毒人员展示了自己抖音书法小视频,每个视频还配了自己弹奏的吉他乐曲。

解戒出所规划美好未来

直播期间,民警问及他今后的生活规划时,张明说:“父母亲年龄大了,孩子也一天天长大,我要承担起家庭的责任,做一个好儿子、好爸爸、好丈夫,让家人过上幸福生活。”他认为,能否戒毒源于内心的坚持、家庭的支持和干净的朋友圈。出所后,他和教育科民警保持联系,在他彷徨无助时,这些“亲人们”会及时给予他引导和帮助,“去年,教育科民警得知我老婆住院的消息,立即联合民革深圳市委的同志,来到我家了解探访,并给我送上慰问金,解决了我们的燃眉之急,这些都是我前进路上的加油站。”

如今,他已解戒出所两年半,并保持着良好的戒毒操守。活动尾声,曾社工还详细讲解了戒毒人员回归社会后常见的四个问题(社区康复、社会交往、就业谋生、困难救助)及解决办法。

活动结束后,戒毒人员李某表示深受触动:“看到他出所后良好的精神面貌和生活状态,很受鼓舞。几个月后我也要解戒出所,对出所后的生总有一些迷惘和焦虑,听了他的分享,我内心踏实坚定了,对未来也有更好的规划。”



2022龙岗区新时代文明实践中心年度精品项目发布

构建文明实践“大矩阵”

6月21日,龙岗区新时代文明实践中心“文明100分”年度发布仪式举行。现场重磅发布了810新时代文明实践专线、龙岗区文明企业联盟、“正能量”道德模范工作室等品牌项目,并正式上线龙岗文明实践小程序,全面构建文明实践“大矩阵”,实现线上线下“一盘棋”,真正打通服务基层的“最后一公里”。

发布仪式当天,龙岗区新时代文明实践中心全面升级,线上线下“一盘棋”推动文明实践“零距离”。当天,非遗传承人、文化学者、媒体工作者、公交司机、志愿者、学生等各领域市民代表,还作为龙岗“文明100分”代言人,共同上台发起共建共享文明实践倡议,共话“文明一百分 幸福在龙岗”的文明新愿景。

100家企业组成龙岗“文明企业联盟”

在仪式现场,龙岗“文明企业联盟”成立。以“阵地共建、资源共享、队伍共育”为建设方向,辖区100家

企业正式组成“文明企业联盟”,有力构建文明实践大矩阵。现场为“文明企业联盟”首批企业代表授牌,东部公交作为企业代表宣读了“龙岗文明企业宣言”。

据龙岗区文明办有关负责人介绍,龙岗“文明企业联盟”以涵养文明为导向,将通过激发企业力量组建“企业特色志愿者队伍”、评选“城市文明代言人”、开展各类志愿服务活动,构建共建共治共享格局。

除了企业力量,个体又该如何发挥榜样力量引领文明实践?龙岗区探索文明倡导新模式,建设“正能量”道德模范工作室,通过道德模范引人项目到实践阵地开展文明实践活动,发挥先进典型引领和品牌建设作用,激发市民的思想认同、情感共鸣,把榜样力量转化为广大群众弘扬和践行社会主义核心价值观的实际行动。

810新时代文明实践专线启动

在活动现场,810新时代文明实践专线启动。在活动现场,810新时代文明实践专线揭开神秘面纱。依托810公交线路,龙岗创新打造新时代文明实践专线,把固定的点变成流动的线,通过“文明风尚流动课堂”“坐上810去做志愿者”等特色活动,广泛发动各类市民群体践行文明、传播文明。

值得关注的是,“文明100分”的诞生充满了共建元素。主创团队在设计期间,走访了龙岗鹤湖智库秘书长韩湛宁、坂田永胜堂麒麟舞传承人张志明、大芬油画村画家钱铭,汲取大师智慧,碰撞设计交流火花;主创团队还面向全社会征集“文明乘车公约”,将话筒交给城市主人翁,并邀请儿童一笔一划绘文明。最终入选的乘车公约与主题绘画,在810线路车厢与市民全新见面。

当天,“文明100分”共建代表及其他市民代表还作为龙岗“文明100分”代言人,共同上台发起共建共享文明实践倡议,共话“文明一百分 幸福在龙岗”的文明新愿景。(李薇 龙轩)

龙岗“西核”平湖 向最具潜力“增长极”迈进

日前,“看高质量发展 品新时代龙岗”2022年龙岗重点区域媒体巡礼采访活动走进“西核”平湖街道,来自中央、省、市、区的主流媒体记者组成采访团通过深入平湖产业园区、企业,了解辅城坳片区的建设进展和未来前景,感受万亿级ICT产业集群承载区和千亿级跨境电商产业集聚区建设热潮和发展趋势。

国家高新技术企业与 街道携手共进

采访团第一站是平湖辖区内的一家科技企业——深圳市海和科技股份有限公司。这是一家提供从芯片研发到组装及智能物联云平台全方位系统解决方案的专业智造商,目前已成为PCBA年生产总额超过2亿元的国家高新技术企业,同时也是飞利浦、博世、戴森等世界500强企业的优秀战略合作伙伴。海和科技创始人曹鹏云表示,扎根平湖16年,在龙岗创业感觉特别幸福,优质的营商环境让企业在沃土中不断成长。

据了解,近年来平湖街道集全街道之力开展企业服务,不仅制定了“平湖街道深化服务企业持续优化营商环境工作方案”,还成立平湖街道企业服务领导小组,建立挂点服务企业“一个企业、一个领导、一个部门、一个专员”的“四个一”、街道领导—街道服务专员—社区联络员三级服务企业模式,建立企业问题闭环跟踪与定期协调通报机制、企业运行异常预警机制等,全面提升服务效能,及时解决企业各类发展难题,不断营造让企业家舒服、舒心的营商环境,获得辖区企业高度好评。

世界级电子信息产业 集群承载区已完成征拆

平湖辅城坳土地整备利益统筹项目范围由平湖金融基地二三期及生态恢复区组成,位于龙岗区平湖街道西侧,西接观澜、北临东莞凤岗,项目总面积约144.14公顷。目前,全球招商(平湖)地块和扩容地块已100%完成征拆任务。“这里未来将打造成为世界级电子信息产业集群承载区。”第二站采访团来到平湖辅城坳土地整备利益统筹项目现场,项目负

责人讲述了土地整备的历程以及未来片区的美好愿景。

据悉,平湖街道全年土地整备任务74.62公顷,占全区的20%,其中产业用地整备任务42.67公顷,占全区的27%,涉及ICT产业集群、跨境电商总部大厦、平湖南国家物流枢纽等重大项目。接下来,该街道将大力实施新一轮土地整备,精心组织以23个重点土地整备项目为目标的“兵团”攻坚行动,全力保障产业转型用地,推动平湖城区高质量发展。

平湖街道有关负责人表示,当前,平湖街道正全力以赴推动实现产业结构优化升级、城市功能更趋完善、城区品质明显提升、社会环境安定和谐、民生福祉持续增进,朝着深圳都市圈外联内通的“腰杆子”、龙岗“西核”最具潜力的“增长极”稳步前进。

北中南“三大版块”发 展成绩显著

平湖是龙岗“一芯两核多支点”区域发展战略的“西核”,目前,北、中、南“三大版块”发展成绩显著。

北部平湖金融基地发展提速。聚飞光电、民太安、百富计算机、宏电、文科园林等5个产业项目已建成,豪鹏、中绿、领益、雅兰等4个产业项目即将动工。中科谷被评为国家双创示范基地,已入驻企业60余家,其中科技型企业占80%,涵盖半导体、信息技术、智慧安防、智慧交通、智能制造、通信技术、物联网、医疗设备等行业领域,有6家企业入选深圳市专精特新企业库,1家企业在新三板挂牌。

平湖中部片区跨境电商和市场采购贸易进一步发展壮大。平湖跨境电商总部大厦建设主体已确定(特区建工集团),土地出让问题已解决,正在推进土地规划调整、建筑设计、清租、林木迁移工作。华南城市场采购贸易试点正式运营。

平湖南片区农产品批发及物流生态进一步完善。据了解,投资20亿元的国际海鲜城项目正在分阶段进行竣工验收,预计将于2022年底开业;供广深肉类智能交易市场将于今年7月开业运营,可供应深圳40%的肉类分割配送市场。(李薇)

街道速递

龙华街道

禁毒宣传进企业 珍爱生命不“毒”行

6月21日上午,龙华区龙华街道禁毒办联合富康社区工作站龙华富士康开展了“禁毒宣传进企业,珍爱生命不‘毒’行”为主题的禁毒宣传活动。

活动中,禁毒工作人员采取图文并茂的讲授方式,通过播放禁毒视频、讲解禁毒知识、发放禁毒宣传册等形式,积极向企业员工详细讲解禁毒的形势与毒品的类型、特点、危害,以及禁毒的法律法规,倡议员工积极参与禁毒工作,保持健康向上的良好精神状态,同时号召大家树立珍爱生命、拒绝毒品的信念和理念,参与禁毒斗争,向毒品说“不”,一旦发现涉毒案件线索要及时举报,坚决同违法犯罪行为作斗争,做到铲毒害,斩毒源,使毒品无处藏身。

此次禁毒宣传教育进企业活动,共有200余人参与,共发放各类禁毒宣传单500多份,对企业员工们产生了强烈震撼和警示教育,让员工们对毒品及其危害有了更深刻的认识,有利于形成人人识毒、人人拒毒、人人防毒的良好风气,营造全民参与禁毒的浓厚氛围。(王志虹 裴瑜 邹晓丹)

马田街道

田园路项目迎来 土整工作“开门红”

马田街道开启田园路项目清拆,迎来土地整备工作“开门红”。6月20日,深圳市光明区马田街道已完成辖区田园路(楼岗大道-公明北环)项目(以下简称“田园路项目”)范围内的一栋建筑面积为3149.76平方米工业厂房的拆除,正式启动了该项目路段房屋清拆工作。

据了解,田园路项目全长约2560米,土地整备面积172568.57平方米,其中永久性建筑占地面积56740.23平方米、临时建筑占地面积22272.3平方米。随着马田街道薯田埔和根竹园片区利益统筹项目的启动,田园路项目作为重要市政道路项目被一同纳入利益统筹范围,需尽快打通该路段以满足加快建设光明西门户段片区产业高地的需要。

据悉,经过持续攻坚,该项目根竹园股份合作公司地块涉及的8家企业已于2021年签订补偿协议书,现已悉数搬离并移交房屋。6月17日下午,伴随着现场清拆器械的轰鸣运转,该项目MTTYL10-002地块上的面积为3149.76平方米的一栋建筑物被拆除,取得了项目整备清拆“开门红”,后续还将对该项目MTTYL10-003、004地块的地面建筑物进行拆除。

马田街道有关负责人表示,接下来将继续做好辖区各类型市政道路项目的土地整备工作,不断优化片区交通体系,为深圳市打造“20大”先进制造园区与光明区加快打造“三地”贡献力量。(于木子 余巍巍 余源泉)



清拆现场

疫情期间企业搬迁困难等问题,工作人员会现场指挥部的企业安置服务组,在广泛收集企业厂房需求的同时,迅速在珠三角地区展开空置厂房搜寻工作。在一年多的时间里,马田街道先后找到厂房96处、房源储备面积92.4万平方米,尽可满足企业的搬迁需求。